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Teste N.° 2
Matematica A
12.° Ano de Escolaridade
Nome do aluno: N.o: Turma:

Utilize apenas caneta ou esferografica de tinta azul ou preta.

N&o é permitido o uso de corretor. Risque aquilo que pretende que ndo seja classificado.
E permitido o uso de calculadora.

Apresente apenas uma resposta para cada item.

As cotacdes dos itens encontram-se no final do enunciado.

Na resposta aos itens de escolha multipla, selecione a opcéo correta. Escreva na folha de
respostas o numero do item e a letra que identifica a opcéo escolhida.

Na resposta aos restantes itens, apresente todos os célculos que tiver de efetuar e todas
as justificacbes necesséarias. Quando para um resultado ndo é pedida a aproximacao,

apresente sempre o valor exato.
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Formulario

Geometria

Comprimento de um arco de circunferéncia:

ar (a — amplitude, em radianos, do dngulo ao centro; r — raio)
Area de um poligono regular: Semiperimetro x Apétema

Area de um setor circular:

ar? . . A ;
- (a — amplitude, em radianos, do 4ngulo ao centro; r — raio)
Area lateral de um cone: mr g (r — raio da base; g — geratriz)
Area de uma superficie esférica: 4 mr? (r —raio)

Volume de uma piramide: § x Area da base x Altura
Volume de um cone: % x Area da base X Altura

4 .
Volume de uma esfera: ; 1 r3(r — raio)

Progressdes

Soma dos n primeiros termos de uma progresséao (u,):

Uuitun

Progresséo aritmética: Xn

1-r"

Progressado geométrica: u, X -

Trigonometria

sen(a + b) =sena cosb +senb cosa

cos(a+ b) =cosa cosb —sena senb

Complexos

(peie)n — pn eine

O+2km

Vpe® =3ipe n (k € {0,..,n—1}en€N)
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Regras de derivacéao

w+v) =u+ v

wv) =uv+ur

uy uv—uv

G) = ——

W' = nu™tu'(n € R)
(senu) = u'cosu
(cosu) = —u'senu

!

tgu) =
(tgu) cos?u

(e¥)' = u' e
(@) = u'a*lna (a€ Rt \{1})

!

u
(Inu) = —
u

I

(logau)' = (ae R*\{1})

ulna

Limites notaveis

lim (1 +%)n=e (n eN)

senx

im =1
x-0 X
e —-1
lim

x—0 X

=1

~ Inx
lim —=0
xX—-+0o X

e
lim — =40 (p € R)

x—+00 XP
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1. Turistas de diversas nacionalidades encontravam-se de visita a cidade do Porto.

p

1.1.

1.2.

1.3.

Os turistas foram inquiridos acerca da sua preferéncia quanto ao melhor jogador de futebol
do mundo — Cristiano Ronaldo ou Leonel Messi.

Sabe-se que todos os turistas responderam ao inquérito e que todos manifestaram
preferéncia por um e apenas um dos dois futebolistas.

Sabe-se ainda que:

e um em cada trés turistas era de nacionalidade italiana;
e dos turistas italianos, > consideraram Cristiano Ronaldo como o melhor jogador do

mundo;

e a probabilidade de um turista ter referido que considerava Leonel Messi como sendo o
. . ~  : . , 11
melhor jogador do mundo, sabendo que era um turista néo italiano, € ="

Escolheu-se, ao acaso, um turista desse grupo.
Determine a probabilidade de o turista escolhido ser italiano ou considerar Cristiano
Ronaldo como o melhor jogador do mundo.

Apresente o resultado sob a forma de fragao irredutivel.

Um autocarro turistico tem oito paragens previstas, em locais de interesse, para n turistas
que se encontram no autocarro.
Supondo que cada turista escolhe, ao acaso, apenas uma das oito paragens para sair, qual

€ a probabilidade de todos os turistas escolherem sair no mesmo local de interesse?

A — (B) = (C)8™ (D) 81"

n
A Cg

Numa loja de lembrangas, um turista comprou dois tipos de lembrancas da cidade: imanes
e pins. No saco da compra encontravam-se seis imanes e alguns pins.

Considere que foram retirados do saco dois desses objetos de forma aleatdria, ndo repondo
0 primeiro antes de se retirar o segundo.

Sejam A e B os acontecimentos:

A: “o primeiro objeto retirado € um pin.”

B: “0 segundo objeto retirado é um iman.”

Sabe-se que P(B|A) = 0,5.

Quantos pins se encontravam inicialmente no saco?

Elabore uma pequena composicdo, na qual justifique a sua resposta, comecando por

explicar o significado de P(B|A), no contexto da situagao descrita.
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2. Seja n um numero natural superior a dois.
Resolva a seguinte equacéao:
(n—D!(n+ 1! 10

n n n-1
Az + (n!)z - ? + n—-1 X C1

3. Seja S, conjunto finito, o espaco amostral associado a uma certa experiéncia aleatéria.
Sejam A e B dois acontecimentos (A c SeB c S).
Sabe-se que:
e P(B)#0
« PAIB) =3
« P(4) =3P(B)
Qual é o valor de 2P(B) + P(ANn B)?
2 3
(A) 0 (B)2 OF (D) 1

4. A soma dos trés primeiros elementos de uma certa linha do tridngulo de Pascal é 352.
Qual é a diferenca entre a soma de todos os elementos dessa linha e o elemento central dessa
linha?
(A) 56708 264
(B) 67108 864
(C) 114159 428
(D) 123817128

10
5. Considere o desenvolvimento de (g — é) ,comx > 0.

Sem efetuar o desenvolvimento do bindmio, determine, se existir, o termo independente.

6. Seja S, conjunto finito, 0 espaco amostral associado a uma certa experiéncia aleatoria.
Sejam A e B dois acontecimentos (A € Se B c S).
Prove que:
P(AUB)+ P(AUB)—P(A) = P(A) + P(B)
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7. Na figura seguinte esta representado o tetraedro truncado [ABCDEFGHIJKL], solido constituido

por oito faces, das quais quatro sdo hexagonos regulares e quatro sdo triangulos equilateros.

Duas das faces ja estdo numeradas com os numeros 1 e 2, como mostra a figura.

7.1

7.2.

7.3.

Escolhem-se, ao acaso, dois vértices distintos do sélido.
Qual é a probabilidade de esses vértices formarem uma diagonal facial do sélido?

(A) = (B) C) = (D) 1

Considere que se pretende numerar as seis faces do sélido ndo numeradas, utilizando os
algarismos de 3 a 8 e colocando um algarismo diferente em cada face.

De quantas maneiras o poderemos fazer, de forma que:

a) nas faces que sédo hexagonos fiquem s6 nimeros primos?

b) nas faces que séo triangulos sejam colocados ho maximo dois nimeros pares?

Considere agora que se dispbe de n cores diferentes (n = 8) para colorir todas as faces do
sélido.

Qual é a probabilidade de, ao colorir cada face do sélido com uma Unica cor, exatamente
duas faces sejam pintadas da mesma cor e as restantes faces sejam pintadas com cores
diferentes entre si?
8c, xn x4, 8c, x2x™ 14,

8c, xnx™4q 8c, xnx™"1cg x8!

(A) = (B) = ©—==— © -
FIM
COTACOES
Item
Cotacao (em pontos)
11. |12 13| 2. |3 | 4 |5 |6 |71 |72 |72 |73 Total
a) b)
25 10 20 25 10 10 20 20 10 20 20 10 200
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